

# پیغام قرآن کانفرنس سے افتتاحی خطاب

بمقام \_\_\_\_\_ منصور لاہور  
از \_\_\_\_\_ میاں طفیل محمد صاحب - امیر تحریک اسلامی پاکستان

حمد و صلوة کے بعد !

۱۔ ہم اس امر پر اشد تبارک و تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ادا کرتے ہیں کہ اس نے ہمیں ایک بار پھر یہ موقع مرحمت فرمایا کہ ملک کے مختلف حصوں سے یک جا جمع ہو کر اپنی ان کوششوں کا جائزہ لیں جو ہم نے اس دوران اس کا پیغام اس کے بندوں تک پہنچانے کے سلسلے میں کی ہیں اور آئندہ کے لیے ان کو وسیع تر اور بہتر بنانے کی تدابیر سوچیں اور نئے عزم کے ساتھ اس کے دین کی سر بلندی کے لیے سرگرم عمل ہوں۔ چنانچہ میں اسی جذبے بزرگ و بڑے نام سے اس پیغام قرآن کانفرنس کا افتتاح اور آغاز کرتا ہوں، جس کی خوشنودی کے حصول اور رضا جوئی کے لیے آپ حضرات دور دراز کا سفر طے کر کے یہاں جمع ہوئے ہیں اور اپنے رب کریم سے ترویل سے دعا کرتا ہوں: اللھم وفقنا لما تحب ترضو۔ اللھم ادرنا الحق حقاً وارزقنا اتباعه وارنا الباطل باطلاً وارزقنا اجتنابه۔ اے اللہ! ہمیں وہ کام کرنے کی توفیق عطا فرما جو تجھے پسند اور نیری رضا کے حصول کا ذریعہ ہوں، ہمیں حق ہی کو حق بنا کر دکھا اور اس کی پیروی کرنے کی توفیق دے اور باطل کو باطل ہی کی صورت میں دکھا اور اس سے بچنے کی توفیق عطا فرما۔

۲۔ میرے دینی بھائیو اور بہنو! ہم یہاں اس لیے جمع ہوئے ہیں کہ اس پیغام اور پروگرام کو جانیں، سمجھیں اور جزو زندگی بنانے کی کوشش کریں جو ہمارے رب اور ہمارے خالق و مالک نے اپنے آخری رسول محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ان پر نازل کردہ قرآن پاک کے ذریعے

ہی آدم کو دیا ہے اور جس کی دُوسے آدم علیہ السلام کو زمین پر اتارنے کے ساتھ ہی واضح طور پر انہیں بتا دیا تھا:

فَا مَا يَأْتِيَنَّكُمْ مِنْ هُدًى ، فَمَنْ تَبِعَ هُدًى فَلَا خَوْفَ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ، وَالَّذِينَ كَفَرُوا وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا أُولَئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ (۲: ۳۸-۳۹)

”پھر جو پہنچے تمہارے پاس میری طرف سے کوئی ہدایت تو جو ہماری اس ہدایت کی پیروی کریں گے، ان کے لیے کسی خوف اور رنج کا موقع نہ ہوگا اور جو اس کو قبول کرنے سے انکار کریں گے اور ہماری آیات کو جھٹلائیں گے وہ آگ میں جانے والے ہیں جہاں وہ ہمیشہ رہیں گے۔“

یہ ہدایت آدم علیہ السلام سے شروع ہوئی اور پھر اس ہدایت کا سلسلہ نبی آخر الزمان تک جاری رہا۔

۱۔ قرآن مجید کے ذریعے اللہ تعالیٰ نے جو سب سے پہلی ہدایت اپنے بندوں کو دی ہے وہ یہ ہے:

”کہ لوگو! اپنے رب کی بندگی اور فرمانبرداری کی راہ اختیار کرو، اپنے اس رب کی جو تمہارا اور تم سے پہلے جو لوگ ہو گذرے ہیں، ان سب کا رب ہے۔“ دنیا میں غلط روی سے اور آخرت کی بد انجامی سے تمہارے بچاؤ کی یہی صورت ہو سکتی ہے:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ وَالَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (۲: ۲۱)۔

۲۔ اس کے ساتھ دوسری بات جو اس نے فرمائی ہے وہ یہ ہے کہ تمہارے رب نے تمہارے لیے اپنی بندگی کا طریقہ یعنی اس زمین پر زندگی بسر کرنے کے لیے ضابطہ حیات بھی تمہارے لیے مقرر کر دیا ہے۔ اس پر ہر حالت میں کامزت رہو۔ اس سے ہٹ کر چلاؤ گے تو غلط روی کے مرتکب ہو گے اور بزعم خود خود خواہ کتنی بھی خدمت انجام دو، اسے ہرگز قبول نہ کیا جائے گا اور یہ نہایت خسارے کا سودا کر دو گے۔

رَضِيَتْ لَكُمْ الْإِسْلَامَ دِينًا (۳: ۵)

” میں نے اسلام (کے نظام زندگی) کو تمہارے لیے طریقی حیات کی حیثیت سے پسند کیا ہے۔“

ان الله اصطفى لكم الدين، فلا تموتن الا وانتم مسلمون

(۱۳۲: ۲)

” اللہ تعالیٰ نے خود تمہارے لیے یہ دین پسند فرمایا ہے، لہذا تم آخری دم تک

اسی کے تابع فرمان بن کر رہنا۔“

ان الدين عند الله الاسلام - (۱۹: ۳)

” اللہ کے نزدیک دین (انسانوں کے لیے صحیح طریقی زندگی) صرف اسلام ہے۔“

ومن يبتغ غير الاسلام دينا فلن يقبل منه وهو في

الافقة من الخسرين - (۸۵: ۳)

” جو اسلام کے مقرر کردہ طریقی زندگی کو چھوڑ کر کوئی اور راہ حیات اختیار کرے گا

اُسے ہرگز قبول نہیں کیا جائے گا۔ اور آخرت میں وہ خسار اٹھانے والوں میں ہوگا۔“

افغير دين الله يبغون - وله اسلم من في السموات والارض

طوعاً وكرهاً واليه يرجعون -

” کیا یہ (بے وقوف) اللہ کی اطاعت و فرمانبرداری کا طریقہ چھوڑ کر کوئی اور

طریقی زندگی چاہتے ہیں۔ حالانکہ آسمانوں اور زمین کی ساری چیزیں چاروں اطراف اللہ ہی

کی تابع فرمان ہیں اور اسی کی طرف سب کو پلٹنا ہے۔“

سہ۔ تیسری بات قرآن مجید نے یہ بتائی ہے کہ یہ دین اسلام انسانی زندگی کے کسی ایک یا

دو یا چند معاملات سے متعلق ہدایات اور رہنمائی پر کفایت نہیں کرتا، یہ مکمل اور پوری

انسانی زندگی کے لیے ہمہ گیر منصوبہ ہے۔ یہ کوئی معروف معنوں میں مذہب یا دھرم نہیں ہے۔ یہ

ایک پورے نظام حیات اور ساری زندگی میں ایک طرز عمل کا نام ہے۔ اور اسے مقرر کرنے والی

ہستی خداوند عالم کا مطالبہ یہ ہے کہ اسے قبول کرنا ہے تو پورے کا پورا قبول کرو۔ اس میں

تقسیم اور اس کے حصے بجز اسے کرنے کی نہ گنجائش ہے اور نہ اجازت ہے اور اگر اس میں اور اس

کتاب کے ساتھ کوئی شخص یا اگر وہ تقسیم و بطوارے کا معاملہ کرے گا تو اسے دنیا کی زندگی میں ذلت و رسوائی سے دوچار ہونا پڑے گا اور آخرت میں بھی اسے عذاب کے حوالے کیا جائے گا۔ چنانچہ فرمایا:

اليوم اكملت لكم دينكم وانتم من عليكم نعمتي ورضيت لكم الاسلام ديناً - (۳: ۵)

آج (عجۃ الوداع کے بعد) میں نے تمہارے دین کو تمہارے لیے مکمل کر دیا ہے اور اپنی نعمت (ہدایت و رہنمائی) تم پر تمام کر دی ہے اور تمہارے لیے اس اسلام کو جو جس شکل میں اب دیکھ رہے ہو اور اختیار کیے ہوئے ہو، تمہارے دین کی حقیقت سے پسند اور قبول کر لیا ہے۔

يا ايها الذين امنوا ادخلوا في السلم كافة ولا تتبعوا خطوات الشيطان، انه لكم عدو والمبين - (۲: ۲۰۸)

”اے وہ لوگو! جو ایمان لائے ہو پورے کے پورے اسلام کے اندر آ جاؤ اور شیطان کے نقش قدم پر نہ چلو، وہ تو تمہارا گھلا دشمن ہے۔“

افتؤمنون ببعض الكتاب وتكفرون ببعض، فما جزاء من يفعل ذلك منكم الا خزي في الحيوٰة الدنيا و يوم القيامة يردون الى اشد العذاب ط وما الله بغافل عما تعملون (۲: ۸۵) -

”یعنی کیا تم خدا کی کتاب کی سچے باتوں کو مانتے ہو اور کچھ کے ساتھ کفر کا رویہ اختیار کرتے ہو۔ پھر تم میں سے جو لوگ ایسا کریں اُن کی سزا اس کے سوا اور کیا ہے کہ دنیا کی زندگی میں بھی ذلیل و خوار ہو کر رہیں اور آخرت میں شدید ترین عذاب سے دوچار کیے جائیں۔ اللہ ان حرکات سے بے خبر نہیں ہے جو تم کر رہے ہو۔“

توحید کا مل | اسی طرز عمل اور اسی طرح اسلام کو قبول کرنے کا نام توحید کامل کو اختیار کرنا ہے، یعنی یہ کہ انسان کی پوری زندگی عقیدہ و عبادات، فکر و نظر، اخلاق و کردار، معاملات و

معاشرت، اقتصاد و معیشت، قانون و سیاست، مسجد و مدرسہ، گھر اور بازار، کھیت اور کھیاں، عدالت و پارلیمنٹ، دوستی و دشمنی کے پیمانے اور صلح و جنگ کے اصول سب کے لیے ہدایت و رہنمائی کا منبع و سرچشمہ خدا کی کتاب اور اس کے رسول کی تعلیمات بن جائیں۔ اور زندگی کا سارا نظام خدا کی شریعت کے مطابق اور اس کے تابع چلے ہو۔

۴۔ چوتھی بات جو قرآن مجید نے بندوں کے نام اپنے پیغام میں صاف صاف واضح فرمائی ہے وہ یہ ہے کہ تمہارے خالق و مالک اور رب نے تمہیں اس زمین پر جو مقام و منصب اور جو حیثیت بھی عطا کی ہے۔ اور جو اور جتنی چیزیں بھی تمہارے تصرف میں دی ہیں، وہ سب تمہاری آزمائش اور امتحان کے لیے ہیں اور ان سب کا ایک روز تم سے حساب لیا جائے گا۔ ان میں سے کسی شے کے بھی تم مالک اور مختار نہ ہو، بلکہ تمہاری حیثیت اپنے خالق اور ان اشیاء کے مالک کے ایجنٹ اور متعین اختیارات رکھنے والے مختار کی ہے اور تمہارے لیے دیانت و فرح شناسی اور اپنے خالق و مالک اور رب سے وفاداری کا تقاضا یہ ہے کہ اس سلسلے میں اپنے اختیارات اور صلاحیتوں کو اور اپنے تصرف میں دی گئی تمام چیزوں کو اپنے رب کی مرضی اور غشا کے مطابق اس کے عطا کردہ اختیارات کے تحت استعمال کرو تاکہ جب خدا کے سامنے تمہاری کارکردگی کا محاسبہ اور کام کی پڑتال ہو تو تم کامیابی سے بھگتا ہو سکو۔ قرآن مجید فرماتا ہے:-

هو الذي جعلكم خلائف الارض و رفع بعضكم فوق

بعض درجات لعلوكم في ما اترككم (۱۶۵:۶)

”وہی ہے جس نے تم کو زمین کا خلیفہ بنایا اور تم میں سے بعض کو بعض کے مقابلے

میں بلند درجے دیئے تاکہ جو کچھ تم کو دیا ہے، اس میں تمہاری آزمائش کرے۔“

واذ قال ربك للملائكة اني جاعل في الارض خليفه، قالوا

ان جعل فيها من يفسد فيها ويسفك الدماء (۲:۳)

”یعنی جب تمہارے رب نے فرشتوں سے کہا کہ میں زمین میں ایک خلیفہ بنانے والا

ہوں تو انہوں نے عرض کیا کہ کیا آپ زمین میں کسی ایسے کو مقرر کرنے والے ہیں جو زمین

میں فساد پھیلانے کا اور خون ریزیاں کرے گا۔“

آدمی کی اس حیثیت کا تقاضا ہے اور اس کے لیے لازم ہے کہ ہر معاملے میں اول سہر وقت جو کچھ کرے اپنے مالک کی مقرر کردہ حدود کے اندر اور اپنی حیثیت کو ملحوظ رکھ کر کرے۔ اُسے کسی حالت میں اپنی حدود اور اختیارات سے تجاوز نہیں کرنا چاہیے۔

چنانچہ اللہ تعالیٰ اپنے احکام بیان کر کے ان کی پابندی کی تاکید کے ساتھ فرماتا ہے:

وَلَا تَعْتَدُوا ۗ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ ﴿۱۹﴾ ، ﴿۲۰﴾

”اللہ نے جو حدود تمہارے لیے مقرر کر دی ہیں، ان سے تجاوز نہ کرو، اللہ

اپنی حدود کا پاس نہ کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔“

۵۔ پانچویں بات یہ بتائی کہ تمام انسان خواہ وہ کسی نسل، قبیلہ، رنگ اور علاقے سے

تعلق رکھتے ہوں اور خواہ کوئی زبان بولنے والے ہوں، سب اصلاً ایک ہی خاندان سے تعلق

رکھنے والے اور ایک ہی ماں کے پیٹ اور باپ کی پشت سے پیدا ہوئے ہیں۔ اس لیے محض

رنگ و نسل اور زبان وغیرہ کی بنیادوں میں سے کسی بنیاد پر ان کے درمیان کوئی امتیاز نہیں برتنا

چاہیے۔ ان میں اگر کوئی برتر یا کم تر گردانا جاسکتا ہے تو وہ تقوے اور خدا ترسی کی بنا پر گردانا

جاسکتا ہے۔ جن امور کی کمی و بیشی میں کسی انسان کا کوئی دخل نہیں، ان کی بنا پر کسی کو بڑا اور

کسی کو چھوٹا سمجھنا کوئی دانشمندی نہیں ہے۔ قرآن مجید میں خبر دیتا ہے:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا

وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا ۗ إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتَقَىٰ ۗ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ

خَبِيرٌ - (۱۳: ۲۹)

”یعنی لوگو! ہم نے تم کو ایک مرد اور ایک عورت سے پیدا کیا ہے اور پھر تمہاری

قومیں اور برادریاں بنا دیں تاکہ تم ایک دوسرے کو شناخت کر سکو اور پہچان سکو حقیقت

میں تو اللہ کے نزدیک تم میں سب سے زیادہ عزت والا وہ ہے جو تمہارے اندر سب

سے زیادہ پرہیزگار اور خدا ترس ہے۔ یقیناً اللہ سب کو چمک جانے والا اور باخبر ہے۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ

وخلق زوجها وبث منهما رجالاً كثيراً ونساءً - (۱:۴۱)

”یعنی لوگو: ڈرو اپنے اس رب سے جس نے تمہیں ایک جان سے پیدا کیا اور

اُسی جان سے اُس کا جوڑا بنایا اور اُن دونوں سے بے شمار مرد و عورت: نیا میں پھیل

دیئے۔“

۶۔ چھٹی بات ہمیں قرآن مجید نے یہ بتائی ہے کہ انسانی جان انتہائی محترم ہے۔ خدا کی نظر میں

اس کے اعترام کی انتہا یہ ہے کہ ایک انسان کا ناحق قتل خدا کے نزدیک ساری نوع انسانیّت کو

قتل کر دینے کے برابر ہے۔ اور ایک جان کو بچا لینا تمام دنیا کے انسانوں کو بچا لینے کے مترادف

ہے، خداوند تعالیٰ نے اپنی کتاب میں واضح الفاظ میں یہ فرمایا ہے:

من قتل نفساً بغير نفس او فساداً في الارض فكانما قتل الناس

جميعاً ط ومن احياها فكانما احيا الناس جميعاً (۵:۳۲)

”یعنی جس نے کسی انسان کو خون کے بدلے یا زمین میں فساد پھیلانے کے سوا کسی

اور وجہ سے قتل کیا اُس نے گویا تمام انسانوں کو قتل کر دیا اور جس نے کسی ایک شخص کی

جان بچائی اُس نے گویا تمام انسانوں کی جان بچائی۔“

اور جو کسی شخص کو جان بوجھ کر قتل کرے گا اس کو ہمیشہ ہمیشہ کے لیے جہنم میں ڈال دیا جائے گا

اور اسے پھر اسی میں رہنا ہوگا۔

ومن يقتل مؤمناً متعمداً فجزاءه جہنم خالداً فيها وعصِبَ

الله عليه ولعنة واعد له عذاباً عظيماً (۴:۹۳)

”یعنی جس شخص نے کسی صاحب ایمان کو عمدتاً قتل کر ڈالا اس کی سزا جہنم ہے

جس میں وہ ہمیشہ رہے گا۔ اس پر اللہ کا غضب اور لعنت ہوگی اور اُس نے اس

کے لیے عذابِ عظیم تیار کر رکھا ہے۔“

انسانی قتل کے گناہ کی شدت کا اندازہ اس امر سے کیجیے کہ حضورؐ نے فرمایا کہ آدم علیہ السلام

کے جس بیٹے نے پہلے قتل کا ارتکاب کیا، قیامت تک ہونے والے قتلوں کے گناہوں میں وہ

شریک رہے گا، بغیر اس کے کہ دوسرے فالتوں کے گناہ میں کوئی کمی واقع ہو۔

۷۔ ساتویں بات جس کی قرآن مجید نے ہمیں خبر دی ہے کہ جو شخص بھی خواہ وہ عورت ہو یا مرد کسی دوسرے کا مال چوری کرے، اس کا ہاتھ کاٹ ڈالو تاکہ اپنے دلوں میں ایسی بُری خواہشات پالنے والے دوسرے لوگوں کو عبرت حاصل ہو اور لوگوں کی محنت اور خون پینے کی کماٹی بد قماش اور حرام خوروں کی دست برد سے محفوظ ہو۔

وَالسَّارِقُ وَالسَّارِقَةُ فَاقْطَعُوا أَيْدِيَهُمَا جِزَاءً بِمَا كَسَبَا تَكْلَافًا

من اللہ - (۳۸:۵)

”اور چور خواہ عورت ہو یا مرد دونوں کے ہاتھ کاٹ دو۔ یہ ان کی کماٹی کا بدلہ

ہے اور اللہ کی طرف سے عبرت ناک سزا۔“

رہے وہ لوگ جو ملک میں مسلح وارداتیں، علانیہ ڈاکہ زنی اور امن وامان کو تشدد کے ذریعے درہم برہم کرتے پھریں۔ خدا کی کتاب کی نوسے ان کی سزا موت ہے یا پھر یہ کہ مخالف سمتوں سے ان کے ہاتھ اور پاؤں کاٹ دیئے جائیں یا ان کو جلا وطن کر دیا جائے۔ حسبِ حالات اور عہدِ جرم کے مطابق ان میں سے کوئی بھی سزا ان کو دی جاسکتی ہے۔

انما جزا والذین یحاربون اللہ ورسولہ ویسعون فی الارض فساداً ان یقتلوا ویصلبوا أو تقطع ایدیہم وأرجلہم من خلاف أو ینفوا من الارض ذلک لہم جزا فی الدنیا ولہم فی الآخرة عذاب عظیم - (۳۳:۴)

”یعنی جو لوگ اللہ اور اس کے رسول سے لڑتے ہیں اور زمین میں فساد پھیلاتے

پھرتے ہیں ان کی سزا یہ ہے کہ قتل کیے جائیں یا سولی پر چڑھائے جائیں یا ان کے ہاتھ اور پاؤں مخالف سمتوں سے کاٹ ڈالے جائیں یا وہ جلا وطن کر دیئے جائیں۔ یہ ذلت و رسوائی تو ان کے لیے دنیا میں ہے اور آخرت میں ان کے لیے اس سے بڑی سزا ہے۔“

گو یا دنیا میں سزا پالینے سے ان کا گناہ ساقط نہیں ہو جائے گا۔ آخرت میں اس کی سزا الگ محبتی ہوگی۔



۸۔ آٹھویں بات قرآن پاک نے ہمیں یہ بتائی ہے کہ جو شخص کسی عورت کی عزت پر حملہ کرے اور اُس کی آبروریزی کا مرتکب ہو تو اگر وہ شادی شدہ ہونے کے باوجود ایسی حرکت کرتا ہے تو اُسے پتھروں کی مار دے کہ سنگسار کر دیا جائے اور غیر شادی شدہ ہو تو اس صورت میں اُسے سوڈرے لگائے جائیں۔ اور عورت کی رضا مندی بھی شامل حال ہو تو یہی سزا عورت کو بھی دی جائے تاکہ اسلامی معاشرہ اور انسانی نسل گندگی اور حرام خانوادوں سے پاک رہے۔ قرآن مجید کہتا ہے:

وَلَا تَأْخُذْكُمْ بِهِمَا رَأْفَةٌ فِي دِينِ اللَّهِ إِنْ كُنْتُمْ تُؤْمِنُونَ  
بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَيَشْهَدُ عَذَابُهُمَا طَائِفَةٌ مِّنَ  
الْمُؤْمِنِينَ - (۲: ۲۲۷)

” اور اللہ کے دین کے سلسلے میں کوئی ترس کا جذبہ تمہارے دامن گیر نہ ہو، اگر تم اللہ اور آخرت کے دن پر ایمان رکھتے ہو اور یہ شدید سزا اہل ایمان کے ایک مجمع کے موجودگی میں دی جائے کہ وہ اُسے دیکھیں۔“

اور اگر کوئی شخص یا اشخاص مکمل ثبوت کے بغیر کسی پر کوئی الزام تراشی کریں تو ایسے شخص یا اشخاص کو اتنی اتنی کوڑوں کی سزا دی جائے تاکہ اسلامی معاشرے میں غلیظ ذکر و اذکار اور (LOOSE TALK) کا راستہ بالکل بند رہے۔ مقصود یہ ہے کہ اگر کسی پر کوئی گھناؤنا الزام لگاتے ہو تو پھر اس کا ثبوت بھی لاؤ۔ اور اگر تمہارے پاس پورا ثبوت نہیں ہے تو زبان بھی بند رکھو۔ اللہ تعالیٰ نے جو انسان کی رگ رگ سے واقف ہے، مسلم معاشرے میں فواحش پھیلنے اور ان کی اشاعت کرنے کو قرآن مجید میں اس قدر شدید جرم قرار دیا ہے کہ ایسا کرنے والوں کو دنیا میں بھی سزا دینے کا حکم دیا ہے، اور آخرت میں بھی انہیں نہایت دردناک عذاب کی وعید سنائی ہے۔

سورة النور میں فرمایا:

ان الذين يحبون ان تشيع الفاحشة في الذين امنوا لهم  
عذاب اليم في الدنيا والاخرة والله يعلم وانتم لا  
تعلمون - (۱۹: ۲۲)

گو یا اس جرم کے متکذب اخبارات و رسائل کے لو بیکریشن منسوخ کر دینا یا اشتہار بند کر دینا کافی نہیں۔ ایسے جرائم کا ارتکاب کرنے والوں کو عذاب الیم یعنی کوڑوں اور قید یا مشقت کی سزا دی جانی چاہیے اور ان کے مرنے کے بعد پھر اللہ تعالیٰ ان کو عذاب الیم کا مزہ اچکھائے گا۔ یہ بات کہ ”اللہ جانتا ہے اور تم نہیں جانتے“ کا مطلب یہ ہے کہ ان کے اس کام سے معاشرے میں پھیلنے والے بُرے اثرات اور اخلاقی تباہی کتنے گھروں اور خاندانوں کو برباد کر کے رکھ دیتی ہے اس کا اندازہ کرنا کسی انسان کے بس میں نہیں ہے۔

۹۔ نویں بات جسے قرآن مجید نے وضاحت سے بیان کیا ہے وہ یہ ہے کہ خدا کے لالہ صرف زور زبردستی اور چوڑی ڈاکے کے ذریعہ کسی کے مال و جائیداد کو ہتھیالینا ہی جرم اولہ ناجائز نہیں ہے، سود، سٹے، جوئے، رشوت، شراب، دھوکے، فریب بلکہ کسی بھی باطل طریقے سے کوئی شے حاصل کرنا شریعت الہی کی رو سے حرام اور جرم ہے۔ ولاتاکلوا أموالکم بینکم بالباطل وتدلو ابھالیا الحکام لتاکلوا فریقاً من أموال الناس بالاثم۔ اور نہ انہیں حاکموں کے آگے اس غرض کے لیے پیش کرو کہ دوسروں کا مال ظالمانہ طریقے سے کھانے کا موقع مل جائے۔

انما الخمر والمیسر والالصاب والازلام رجس من عمل

الشیطان فاجتنبوا لعلکم تفلحون - (۵: ۹۳)

”شراب، جو اور یہ آستانے اور پانسے یہ سب گندے شیطانی کام ہیں ان سے بچو (ایسا کرو تو) تمہارے لیے فلاح کی امید کی جاسکتی ہے۔“

یا ایہا الذین امنوا اتقوا اللہ وذرُوا ما بقی من الربوا ان کنتم

مومنین۔ فان لم تفعلوا فاذنوا بحرب من اللہ ورسولہ -

(۲: ۲۸-۲۹)

یعنی اے لوگو جو ایمان لائے ہو اللہ سے ڈرو اور جو کچھ سود تمہارا لوگوں کے ذمہ

باقی رہ گیا ہے وہ چھوڑ دو اگر تم واقعی ایمان لائے ہو۔ لیکن اگر تم نے ایسا نہ کیا تو

آگاہ ہو جاؤ کہ اللہ اور اس کے رسول کی طرف سے تمہارے خلاف اعلان جنگ ہے۔“

اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد سے باسانی اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ اللہ کے نزدیک سود انسانی معاشرے میں کس قدر عظیم فساد کا سرچشمہ ہے اور اسے بند کرنے کے لیے خدا کی فرما نبردار حکومت اور عوام کو کس حد تک جانے کے لیے تیار ہونا چاہیے۔ حقیقت یہ ہے کہ سود ایک ایسا اقتصادی نظام ہے جو قوم کے معاشی عیشیت سے کمزور اور لاپیمانہ تمام طبقوں کا خون چھوڑ کر اوپر کے چند سرمایہ داروں کے بلڈ بینکوں میں جمع کرتا چلا جاتا ہے یہاں تک کہ ساری قوم فلائش ہو کر چند گھروں کی غلام بن جائے۔

۱۰۔ دسویں بات جو قرآن مجید نے اپنے پیغام میں وضاحت سے بتائی ہے وہ یہ ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے آخری رسول اور خاتم النبیین ہیں اور اب ان کے بعد تاقیامت نہ کوئی نبی آئے گا اور نہ رسول۔ لہذا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد غلبہ دین کی جدوجہد اور شہادت حق کا وہ فریضہ جو اس رسول کی زندگی میں ان کے ذمہ تھا، ان کے متبعین کے ذمہ ہوگا۔ اب بیامت اپنے نبی کی قائم مقام ہوگی۔ اور اسی کو اقامت دین کا فریضہ تاقیامت انجام دینا ہوگا۔

ما کان محمد اباً احد من رجالکم و لکن رسول اللہ

وخاتم النبیین۔ (۳۳: ۴۰)

یعنی محمد تم مردوں میں سے کسی کے باپ نہیں ہیں، مگر وہ اللہ کے رسول اور

خاتم النبیین ہیں۔

کذالک جعلناکم امة وسطاً لتکونوا شهداء علی الناس

ویکون الرسول علیکم شہیداً (۲: ۱۴۳)

”یعنی اس طرح ہم نے تم مسلمانوں کو اُمتِ وسط بنا یا تاکہ تم (باقی) لوگوں پر اسی طرح

شہادت دو جس طرح اس رسول نے تمہارے سامنے اسے پیش کیا ہے۔“

هو مسمکم المسلمین من قبل و فی هذا الیکون الرسول

شہیداً علیکم و تکونوا شهداء علی الناس (۲۲: ۷۸)

”اللہ نے اس سے پہلے بھی (ہر صحیفہ میں) اور اس (قرآن میں) بھی تمہارا نام مسلم

دکھا ہے اور اس کی غرض یہ ہے کہ جیسے اور جو شہادت اس رسول نے تمہارے روبرو پیش کی ہے تم اسے دوسرے لوگوں کے سامنے پیش کرو۔

شہادتِ حق اور اللہ کے دین کی اقامتِ خدا کے رسولوں اور ان پر ایمان لانے والوں کی ذمہ داری ہے اور یہ وہ ذمہ داری ہے جس کے وہ ہمیشہ اور ہر زمانے میں مکلف رہے ہیں اور خدا کے آخری رسول کے بعد تو یہ کلیتہً اُمتِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے کندھوں پر ہے اور حضور کی بعثت کی تو غرض و غایت یہ بتائی گئی ہے کہ اللہ کے دین کو پورے انسانی نظامِ زندگی پر غالب کیا جائے۔

هو الذي ارسل رسوله بالهدى ودين الحق ليظهره على الدين كله ولو كره المشركون ..... وكفى بالله شهيدا۔

”وہ اللہ ہی تو ہے جس نے اپنے رسول کو دینِ حق اور ہدایت دے کر بھیجا ہے تاکہ اُسے پورے کے پورے نظامِ زندگی (دین) پر غالب کر دے خواہ یہ بات مشرکوں کے لیے کتنی ہی ناگوار و ناپسندیدہ ہو.....

(اللہ نے اپنے رسول کو اسی کام کے لیے بھیجا ہے) اور اس کے لیے اللہ کی شہادت کافی ہے۔

بلکہ قرآن مجید نے تو یہ بتایا ہے کہ تمام انبیاء کو اسی کام کے لیے مبعوث فرمایا گیا تھا۔

شرع لكم من الدين ما وصى به نوحاً والذي اوحينا اليك وما وصىنا به ابراهيم وموسى وعيسى ان اقيموا الدين ولا تتفرقوا فيه - كبر على المشركين ما تدعوهم اليه۔

”اُس نے تمہارے لیے وہی دین (طریقِ زندگی) مقرر کیا ہے جس کا حکم اس نے نوح کو دیا تھا۔ اور جسے اے محمد! اب وحی کے ذریعے تمہاری طرف بھیجا ہے اور جس کا حکم ہم نے ابراہیم اور موسیٰ اور عیسیٰ کو دیا تھا اور یہ سب کو اس تا کیدی حکم کے ساتھ دیا تھا کہ قائم کرو اس دین کو اور اس بارے میں متفرق نہ ہو جاؤ اور

یہی بات مشرکین کے لیے ناگوار ہے۔

ظاہر و باہر ہے کہ جو چیز رسول کی بعثت کا مقصد ہو امت کے ہر ہر فرد کے لیے تو وہ فرضِ عین بن جائے گی لہذا ملک کے سربراہ سے لے کر خاندان کے سربراہ قبیلہ تک اور ایک ارب پتی سے لے کر ہر گھرانے کے نواتک ہر مرد و زن اسی کا مکلف ہے۔ اپنے اپنے دائرے میں اللہ کے دین کو نافذ و جاری کرے۔ قرآن مجید اور تعلیماتِ رسولؐ میں اس بارے میں کوئی ابہام نہیں چھوٹا گیا،

یہ بات اُوپر آچکی ہے کہ تمہارا نام مسلمان اور خدا کا فرمانبردار رکھا ہی اس لیے گیا ہے کہ خدا نے اپنے بندوں کے لیے اس زمین پر زندگی کا جو طریقہ پسند فرمایا ہے اُس کا نمونہ خدا کا رسولؐ تمہارے سامنے پیش کر دے اور پھر تم اُسے دوسرے لوگوں کے سامنے پیش کرنے چلے جاؤ۔ افرادِ امت کے ذمے فرداً فرداً کام کی صراحت کرتے ہوئے فرمایا:

والمؤمنون والمومنات بعضهم اولیاء بعض یا مرون  
بالمعروف وینہون عن المنکر و یقیمون الصلوٰۃ و یؤتون الزکوٰۃ  
و یطیعون اللہ ورسولہ۔ اُولَٰئِكَ سَیَرْحَمُهُمُ اللّٰهُ

یعنی مومن مرد اور مومن عورتیں سب ایک دوسرے کے رفیق و غمخوار ہیں،  
بھلائی کا حکم دیتے ہیں اور بُرائی سے روکتے ہیں۔ نماز قائم کرتے ہیں، زکوٰۃ  
دیتے ہیں اور اللہ اور اُس کے رسولؐ کی اطاعت کرتے ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جن پر اللہ  
کی رحمت نازل ہو کر رہے گی۔

بجائیتِ مجموعی امت کا کام یہ بیان فرمایا کہ:-

کنتم خیر اُمة اُخرجت للناس تا مرون بالمعروف  
و تنہون عن المنکر و تؤمنون باللہ۔ (۱۱۰: ۳)

”اب دنیا میں وہ بہترین گروہ تم ہو جسے انسانوں کی ہدایت و اصلاح کے  
لیے میدان میں لایا گیا ہے۔ تم نیکی کا حکم دیتے ہو اور بُرائی سے روکتے ہو اور اللہ  
پر ایمان رکھتے ہو۔“

اور صاحبِ اقتدار ہونے کی صورت میں ان کا کام یہ بتایا گیا:

الذین ان مکتہم فی الارض اقاموا الصلوٰۃ واتوا  
الزکوٰۃ وامروا بالمعروف ونہوا عن المنکر۔ (۲۲: ۴۱)

یعنی یہ وہ لوگ ہیں جنہیں اگر ہم زمین میں اقتدار عطا کریں تو وہ نماز قائم  
کریں گے، زکوٰۃ دیں گے، نیکی کا حکم دیں گے اور برائی سے منع کریں گے۔  
انہی باتوں کو حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اس ایک ہی ارشاد میں اس طرح  
بیان فرمادیا ہے کہ:

من رای منکم منکراً ۱۰ بیدہ، فان لم یستطع  
فلیسانہ، فان لم یستطع فی قلبہ و ذالک اضعف الایمان  
او ما بعد ذالک خردل من الایمان۔

یعنی جو بھی تم میں سے کسی برائی کا ارتکاب ہوتے دیکھے اُس کا فرم ہے کہ اُسے  
قوتِ بازو سے روک دے۔ اگر اس کا اختیار یا طاقت نہیں رکھتا تو زبان سے اُسے  
روکنے کی کوشش کرے۔ اگر زبان کھولنے کا بھی یارا نہیں رکھتا تو دل سے اُسے  
روکنے کی آرزو اور سعی کرے اور یہ تیسری صورت ایمان کی کمزور ترین حالت ہے  
اور اس کے بعد ایمان کا کوئی درجہ نہیں۔

۱۱ اسکی رھویں بات جو قرآن مجید نے ہم انسانوں کے نام اپنے پیغام میں تاکید فرمائی ہے  
وہ اجتماعی اور قومی معاملات کی تنظیم اور انہیں چلانے کے بارے میں ہے اور وہ ہدایات یہ  
ہیں کہ:-

۱- تم اطاعت کرو اللہ کی اور اطاعت کرو رسول کی اور اپنے اُن صاحبِ امر لوگوں  
کی جو تم میں سے ہوں۔ اور اگر تمہارے درمیان کسی معاملے میں نزاع پیدا ہو جائے تو  
اُسے اللہ اور رسول کی طرف پھیر دو یعنی اُن کے احکام کے مطابق طے کر لو، اگر تم  
واقعی اللہ اور رسول کی طرف پھیر دو رکھتے ہو۔ قرآن مجید کے الفاظ یہ ہیں:-

یا ایہا الذین امنوا اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول و اولی الامر

منکم، فان تنازعتم فی شئی فردوه الی اللہ والرسول ان  
کنتم تؤمنون باللہ والیوم الآخر۔ (۵۹:۴)

نیز فرمایا:

۲۔ ومن لم یمکم بما انزل اللہ فاولئک ہم الکافرون.....  
ہما الظالمون..... ہم الفسقون۔ (۵: ۲۲-۲۵-۲۷)

یعنی جو لوگ اللہ کے نازل کردہ احکام کے مطابق اپنے فیصلے نہیں کرتے وہی کافر ہیں  
وہی ظالم ہیں، وہی نافرمان ہیں۔

فلا وربک لا یؤمنون حتی یمکموک فیما شجر بینہم ثم  
لا یجدوا فی انفسہم حرجاً مما قضیت ویسلموا تسلیماً۔  
(۲: ۱۶۵)

”پس نہیں، اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم، تیرے رب کی قسم، یہ لوگ صاحبِ ایمان  
ہو نہیں سکتے جب تک اپنے تمام فیصلہ طلب امور کا آپ کے ہاں سے فیصلہ نہیں  
اور پھر آپ جو فیصلہ فرمادیں اس کے بارے میں دل میں بھی کوئی تنگی محسوس نہ کریں  
بلکہ اُسے کھلے دل سے قبول کر لیں۔“

۳۔ اجتماعی اور قومی معاملات کی انجام دہی اور انہیں صحیح طریق پر چلانا سب اہل ایمان کی  
یکساں ذمہ داری ہے اور اس بارے میں وہ مساوی الحیثیت اور سب کے سب زمین پر خدا کے  
خلفاء کی حیثیت رکھتے ہیں۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:-

هو الذی جعلکم خلائف الارض و رفع بعضکم فوق بعض

درجات لیبلوکم فی ما اتی کم۔ (۱۶۵:۶)

یعنی وہی ہے جس نے تم کو زمین کا خلیفہ بنایا ہے اور بعض کو دوسروں کے  
مقابلے میں بلند درجے دیئے ہیں تاکہ جو کچھ تم کو دیا ہے اس میں تمہاری آزمائش کیلئے۔  
اہل ملک اپنے ملکی معاملات کو براہِ راست بھی انجام دے سکتے ہیں لیکن ظاہرات ہے کہ  
آٹھ کروڑ کے لیے ایسا کرنا عملاً ممکن نہیں، اس لیے وہ اپنے اختیارات اپنے معتمد کسی شخص یا اشخاص

کے سپرد کر سکتے ہیں تاکہ وہ ان کے نمائندہ کی حیثیت سے چلائے۔ اس سلسلے میں قرآن مجید کی ہدایت یہ ہے کہ:

ان الله يامرکم ان تؤدوا امنة الی اہلبہا (۵۸:۴)

یعنی اپنی امانتیں ایسے لوگوں کے سپرد کر و جو ان کو سنبھالنے کی اہلیت رکھتے ہوں اور دیانت و امانت کے لحاظ سے قابل اعتماد ہوں۔

اور ان منتخب لوگوں کو حکم دیا گیا ہے کہ:

واذا حکمتہم بین الناس ان تحکموا بالعدل (۵۸:۴)

یعنی جب لوگوں کے درمیان فیصلہ کرو تو انصاف کے ساتھ فیصلہ کرو۔

اور مناسب کے لیے لوگوں کو منتخب اور مقرر کرنے کے لیے اہلیت کا معیار بھی قرآن مجید نے واضح کر دیا ہے اور وہ یہ ہے کہ:-

ان اکرمکم عند اللہ القبکم۔

یعنی تمہارے اندر اللہ کے نزدیک سب سے زیادہ عزت والا وہ ہے جو سب

سے بڑھ کر پرہیزگار اور خدا ترس ہو۔

ذات پات اور برادری اور رنگ و نسل اور زبان وغیرہ کسی کی بڑائی اور برتری کی بنیاد نہیں ہیں۔ یہ سب چیزیں محض تعارف کے لیے ہیں۔ یہ کسی شخص کے چھوٹے بڑے یا اہل ہونے کا معیار نہیں ہیں۔ آدمی کی اہلیت اور اس کے کمزور برتر ہونے کا اصل معیار اس کا تقویٰ اور خدا خوفی اور دیانت و امانت اور قابلیت ہیں۔

اور قومی اور اجتماعی معاملات طے کرنے اور چلانے کے سلسلے میں یہ واضح ہدایت فرمائی گئی ہے کہ: سب اہم امور آپس میں لوگوں کے مشورے سے اور خدا کی نازل کردہ شریعت کے مطابق طے کیے اور چلائے جائیں۔ خود نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ حکم دیا گیا کہ:-

وشاورہم فی الامرہ فاذا عزمت فتوکل علی اللہ (۱۵۹:۳)

یعنی فیصلہ طلب امور طے کرتے وقت اپنے ساتھیوں سے مشورہ کر لیا کرو اور پھر جب

فیصلہ پر پہنچ جاؤ تو اللہ پر بھروسہ کر کے قدم اٹھاؤ۔



نیز مومنین کی یہ مستقل صفت بیان فرمائی تھی ہے کہ :-

وامرہم شورى بليتهم - (۳۲: ۳۸)

یعنی یہ کہ وہ اپنے معاملات آپس میں مشورے سے طے کرتے ہیں -

البتہ جہاں اللہ اور رسول کا کوئی واضح حکم اور فیصلہ موجود ہو وہاں کسی مزید صلاح مشورے کی ضرورت نہیں۔ چنانچہ یہ بات اوپر گزر چکی ہے کہ جو شخص اللہ کے نازل کردہ احکام شریعت کے مطابق فیصلہ نہ کرے وہ کافر ہے، ظالم ہے، فاسق و نافرمان ہے۔

نیز یہ فرمایا کہ کسی مومن مرد یا عورت کا یہ کام نہیں ہے کہ اللہ اور رسول نے کسی معاملے میں ایک فیصلہ کر دیا ہو اور وہ پھر اس میں اپنی مرضی کو دخل بنائے۔

ما كان لمؤمن ولا مؤمنة اذا قضى الله ورسوله أمراً

ان يكون لهما الخيرة من امرهم ومن يعص الله ورسوله

فقد ضلّ ضللاً مبيناً - (۳۳: ۳۶)

یعنی یہ کہ کسی مومن مرد اور کسی مومن عورت کو حق نہیں ہے کہ جب اللہ اور اس کا رسول کسی معاملے کا فیصلہ کر دے تو پھر اسے اپنے اس معاملے میں خود فیصلہ کرنے کا اختیار حاصل رہے اور جو کوئی اللہ اور اس کے رسول کی نافرمانی کرے تو وہ صریح گمراہی میں پڑ گیا۔

لیکن یہ عجیب بات ہے کہ ہمارے دل اوپر نیچے کئی کئی نظام قانون رائج ہیں۔ سب سے اوپر مارشل لا کے ضابطے ہیں۔ ان کے نیچے انگریزی، مجھٹو اور ایوبی دور کے رائج کردہ قوانین کا گورکھ چند ہے اور ان سب کے ماتحت اللہ میاں کی وہ شریعت ہے جسے کمال مہربانی نفاذ اسلام کے نام سے رائج کرنے کا اعلان کیا گیا ہے۔ کیا ایمان و اسلام کا تو سے اللہ اور رسول کے احکام اور قرآن و سنت کی انسانی نظام زندگی میں یہی حیثیت ہے اور اس صورت حال کی موجودگی میں ہمارا دعویٰ ایمان و اسلام واقعی سچا ہے۔

واخود هو انا ان الحمد لله سب العالمين